



《瞭望》新闻周刊记者 李松

●十年来,长沙紧扣“打造世界旅游目的地”目标,加快实现由“国内旅游目的地”向“世界旅游目的地”转变  
●2022年前三季度,长沙共接待旅游人数8560.52万人次,同比增长18.91%;实现旅游收入962亿元,同比增长4.45%

湖南长沙,文脉深远,旅游资源丰富,是一座传统与现代、典雅与时尚交相辉映的城市,发展都市休闲旅游底蕴深、底气足。

近年来,长沙大力实施“强省会”战略,紧扣“世界旅游目的地”目标,全力提升长沙文旅声誉,加快推进“文旅名城”工程建设,持续打造国际文化创意中心、国际旅游中心城市、城市文化和都市休闲名片。

政策引领 擘画蓝图

今年初,湖南省委、省政府出台

《关于实施强省会战略支持长沙市高质量发展的若干意见》,打造世界旅游目的地和国家旅游休闲城市,预计到2026年,全市文化产业增加值达1200亿元。9月,湖南省委、省政府出台《关于加快建设世界旅游目的地的意见》,打造以长沙为代表的城市文化和都市休闲名片。

长沙市委、市政府紧紧抓住“强省会”的基本要求,印发《关于贯彻落实强省会战略的行动方案(2022—2026年)》,推进文旅名城专项行动,持续推动品牌创建;

►(下转3版①)

### 奋进新征程 创造新伟业

——深入学习贯彻党的二十大精神

衡阳高新区高企、科技型企业数两年分别增长87.2%、138%

从『一 锡独大』到转型先锋

湖南日报11月26日讯(全媒体记者 邹娜 娜通讯员 朱华美 杨荣)时下,大唐华银娄底生态治理100万千瓦光伏项目建设正酣。放眼光伏项目“主阵地”冷水江市锡矿山基地,首批安装好的光伏板在重披“绿衣”的矿山蔚为壮观。

被誉为“世界锑都”的锡矿山已有124年锑矿采炼历史,百余年开采为经济建设作出了不可磨灭的贡献,也让冷水江市的产业一度“偏科”严重:“一 锡独大”,“傻大黑粗”高能耗资源型工业一直为支柱产业,单一、重化特征明显,肆意开采也遗留了大量生态环境问题。

对此,冷水江市牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。面对生态环保、转型升级、集约发展三大挑战,该市改变“头痛医头、脚痛医脚”的传统整治思维,推动生态与产业良性互动,探索“生态修复、民生改善、产业转型”的变革模式。目前,锡矿山区域综合环境治理第一个3年计划已经完成,昔日废渣遍地的矿山穿上绿装。冷水江市逐渐从传统产业转型升级蝶变,向一二三产业多点突围,走出一条资源枯竭型城市再生之路,成为名副其实的产业“转型先锋”。

第一产业特色发展。冷水江市利用雄厚的工业资本、先进的企业管理经验、优秀的企业人才,聚焦现代农业,大力发展特色小水果、农产品深加工;开发整理4万余亩废弃的矿山、荒山作为蔬果生产基地。小水果年均产量达6万吨,年综合产值突破6亿元。水云峰、井湾春天等4家公司在湖南股权交易所挂牌上市。

传统工业转型升级。冷水江市依托年产300万吨铁、300万吨钢、600万吨钢制品的产能优势,延伸钢铁产业链,相继开工建设不锈钢产业园、高新技术产业园、新材料产业园等,其中天宝实业成为全国最大紧固件生产基地。中国企业联合会近日在北京发布“2022中国企业500强”,位于冷水江市的博长控股再次上榜。

►(下转2版①)

### 紧跟核心夺取新胜利

——党的二十大精神专题宣讲

## 传承初心 共话振兴

——党的二十大精神专题宣讲走进汝城县沙洲瑶族村



11月22日,汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村,党的二十大精神专题宣讲在村部会议室举行。

湖南日报全媒体记者 罗微 摄

湖南日报全媒体记者 颜石敦 罗微

入冬后,汝城县沙洲瑶族村,山岗层林尽染,田野一片葱茏。“半条被子的温暖”专题陈列馆、徐解秀故居,前来参观的游客络绎不绝。

11月22日,“紧跟核心夺取新胜利——党的二十大精神专题宣讲”在沙洲村村部会议室举行。党的二十大代表,郴州市人大常委会

副主任、汝城县委书记黄四平,党的二十大代表、湖南党史陈列馆副馆长陈艳,党的二十大代表、资兴市消防大队大队长周宇坤,分别作了宣讲。

会议室内温暖如春,墙上悬挂着闪闪发光的五角星和“半条被子,鱼水情深”几个大字。

汝城县乘势打造沙洲红色旅游景区,包括红色文化陈列馆、特色瑶寨、田园综合体等。

沙洲村是“半条被子”的故事发生地,见证了党的初心使命。

►(下转2版②)

## 岳阳铁水集运煤炭储备项目开工 打造国家级北煤南运中转枢纽

湖南日报11月26日讯(全媒体记者 王亮 通讯员 姚仲秋 简辉君)今天,岳阳铁水集运煤炭储备项目现场推进会暨储备基地工程(一期)开工仪式在岳阳举行。该项目建成后,将构建铁、水多式联运格局,显著提升湖南煤炭集疏运能力,打造国家级北煤南运中转枢纽。

岳阳铁水集运煤炭储备项目是国家级煤炭

战略储备工程、省重点能源工程。项目将依托

浩吉铁路和“海进江”资源条件,开展煤炭贸易、货物仓储、铁路运输、港口运营、物流园运营等一体化服务,是未来湖南煤炭物流中转中心、煤炭交易中心及煤炭应急储备中心,将成为保障湖南煤炭供应安全的稳压器和平抑煤炭波动的调节器。

该项目由湘煤集团全资投建,湖南岳阳铁水集运煤炭储备有限公司为建设运营主体,地点位于岳阳市云溪区南洋洲,主要包括码头、储备基地及铁路专用线三大板块,总投资估算54.72亿元。

其中,码头将建设3进6出9个煤炭泊位,其中3个5000吨级进口泊位,6个3000吨级出口泊位,结构均兼顾1万吨级,年物流量3200万吨;储备基地工程为5个条形仓,煤炭静态储备能力200万吨,年煤炭周转量2200万吨;铁路专用线从浩吉铁路坪田站东端引出,沿随岳高速公路西侧北上,线路全长约21公里,年物流量3300万吨。

## 筑屏障 绿生态 富口袋 ——常德以林长制推动林业生态高质量发展

湖南日报全媒体记者 姜鸿丽 鲁融冰

通讯员 朱益帆

作为全球首批国际湿地城市,常德市践行绿水青山就是金山银山理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,逐秀林、绿生态、富口袋,推进林长制从“全面建立”转向“全面见效”,推动林业生态高质量发展,为徐徐展开的美丽中国画卷绘上浓浓绿意。

林长护林,筑起“全民屏障”

11月16日,久旱之后,一场小雨湿润了沅澧大地,山林吮吸甘露,草木舒展。

桃源县郑家驿镇常吉村,57岁的“微网格”护林员黄新国松了一口气,穿上红马甲,套上胶鞋,拿着柴刀上山,开始一天的巡山护林。“虽然下小雨,巡山护林不能松懈。森林防火、防盗、防病虫,发现、制止、上报乱砍滥伐林木、乱捕滥猎

►(下转3版②)

## “让党的二十大精神,传遍每个角落”

——慈利县东岳观镇阳凤坪村党的二十大精神宣讲“声”入人心

3版